Screening af trusler ved forhøjet vandstand
Screenings –kortlægningerne er lavet i KAMP[footnoteRef:1] med worst case scenario, hvor der er brugt 100-års hændelse med 2 meter forhøjet vandstand. [1:  Kamp.klimatilpasning.dk  ] 

Læsø er noget af det yngste landmasse i Danmark, og øen har med landet højeste landhævning (2-5 mm om året) stadig en stor årlig tilvækst mod syd. De nye lavtliggende områder mod syd udgøres fortrinsvist af nogle af landets største områder med strandeng, hvor vegetationen er tilpasset hyppig oversvømmelse af det salte havvand. Dette ses på kort 1, hvor hele sydkysten er oversvømmet.
Som følge af den lave beliggenhed med hyppig oversvømmelse er disse områder stort set ubebyggede.
Læsø Kommune vurderer, at den høje grad af landhævning i de lavtliggende områder i høj grad udligner stigningen i havstanden. 
Samlet set er forhøjet vandstand derfor ikke en markant trussel i de områder, der er mest udsatte for oversvømmelse. De følgende afsnit ser nærmere på følgerne i de bebyggede områder på øen.

Vesterø Havn
Kortlægningen viser området omkring og I Vesterø Havn ved forhøjet vandstand på 2 meter. Her fremgår det, at bygningerne på selve havneområdet er potentielt påvirket, ligesom vejen på havneområdet, færgens opmarchområde og en vejstrækning i sommerhusområdet nord for byen kan blive påvirket.
Ved en forhøjet vandstand på 1,8 meter ses en potentiel påvirkning af de samme områder, dog ni færre bygninger og 200 meter vej mindre.

Sydvesten
Den sydvestlige del af Læsø kaldes Sydvesten. Her viser kortlægningen, hvordan bygninger gennem tiden er placeret højt i landskabet, fordi man har altid har kendt til risikoen for oversvømmelser. De bygninger, der potentielt er berørt af 2 m højvande, er en bolig med skur, et sommerhus og en transformatorstation, hvor søkablet med en del af øens el-forsyning kommer i land.

Byrum
Centralt på Læsø findes hovedbyen, Byrum, som ligger højt i landskabet på den sydligste del af øens ældste udbredelse, der har hævet sig fra havbunden gennem flere tusind år. Byen påvirkes derfor heller ikke af en forhøjet vandstand på 2 meter.
Umiddelbart syd for byen er terrænet meget yngre og dermed lavere. Derfor findes en del potentielt påvirkede bygninger og 1,7 km veje – herunder saltsyderiet, genbrugspladsen og et ridecenter med ridehal. En del af de mindre bygninger, som er udpeget i kortlægningen, er skure til dyrehold.
Ved en forhøjet vandstand på 1,8 meter, svarende til 20 års hændelse, er 29 bygninger potentielt påvirket og 1 km vej.

Egegårdsvej/Stoklund
En stor del af området øst for Byrum kaldes Stoklund, og i randen af området mod øst og syd forløber Egegårdsvej. Området er meget tyndt bebygget.
Kortene viser, at en forhøjet vandstand på 2 meter medfører potentiel påvirkning af henholdsvis otte og 16 bygninger samt 1,2 km og 4,5 km vej. En forhøjet vandstand på 1,8 meter vil medføre en potentiel påvirkning af fire og syv bygninger samt henholdsvis 0,2 km og 3,3 km veje.

Bovet
Bovet er navnet på bugten mod sydøst på Læsø. Her er landet ganske ungt og derfor forholdsvist lavtliggende dog med en meget stor grad af landhævning på 3-5 mm årligt. Havet i Bovet og flere km ud fra kysten er lavvandet og både fuglereservat og Natura 2000. Tilvæksten af land mod syd ved aflejring af sand er også høj, og mange af de små øer i bugten vokser årligt.
Forhøjet vandstand på både 1,8 meter og 2 meter kan potentielt påvirke en del bygninger. I den vestlige del af området er det gamle gårde, mens den østlige del er præget af sommerhuse.
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Gl. Østerby
Området syd for Gl. Østerby ligger som Bovet på lavtliggende, ungt land og er dermed potentielt påvirket af forhøjet vandstand ved såvel 1,8 meter som 2 meter. Her findes den tætteste koncentration af bygninger, som potentielt bliver påvirket af forhøjet vandstand. En høj andel af bygningerne er sommerhuse.
Der er ligeledes omkring 3 km vej, der er potentielt påvirket.

Danzigmann
Hele grusvejen i Danzigmann er potentielt påvirket ved forhøjet vandstand på både 1,8 meter og 2 meter. Grusvejen fungerer primært som adgangsvej til det fredet naturområdet samt adgang til to sommerhuse i området, hvor kun det ene er potentielt påvirket ved forhøjet vandstand på 2 meter.

Østerby Havn
Østerby ligger ved nordkysten og er forholdsvis højtliggende. Dette ses i screeningskortene fra KAMP, hvor det kun er bygninger og veje på havnen, der er potentielt påvirket. Bygningerne på kajanlæggene er fortrinsvist til opbevaring, toilet og forsamlingshus, mens A/S Læsø Fiskeindustri beliggende på land i havneområdet også er potentielt påvirket. Fiskeriet og Fiskeindustrien udgør en stor del af øens arbejdspladser.


